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Un pourcentage (%) est un rapport
dont le diviseur est 100. On peut utiliser
le pourcentage pour exprimer la partie

d’un tout.

1.3 Les pourcentages

~ Exemple
:' partie .,
. 85 .
. % =P — .
: 85% 100 :
tout

Le calavl du «TanT pour cent »

On cherche le nombre qui correspond a un certain pourcentage d’un autre nombre.

On connait le
o U Exemple -0 © 0 0000000000000 OO OO0 OOOPOOOOINONONONONONOEONONONOEONONOEOONONONOTPOSTPOTS TOUTeTOV\(her(he
F la parfie.
; Quel montath Pourcentage 0% 75% 100 %
. correspond a
. 75% de 600$?
Montant 0% 7S 600%
Facteur de changement Coefficient de proportionnalité Produit croisé
75 ? %’#‘
BT 75 ? 0 6
100 60 2 =t
@D, 5 ~ 55 P ~&09
L@) 5+ 075 — 100 75 X 600 = 100 X ?
7 =075 = 600 45 000 = 100 X 7
100 X 6 = 600 600 X 0,75 = ? 45 000 = 100 =7
75 X 6 =7 = 450 = 450
\ — 0 J U AN
. 75% de 600 correspond a 4505.

'--o\

(hapiTre 1 Les rapports, les taux et les proportions
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Le calcvl dv «cent pour cent »

On cherche le nombre total a partir d’un certain pourcentage.

75% d’'un montant
correspond a 600S.

Quel est ce montant?

Facteur de changement

r®

Pourcentage 0%

Montant 0$

75 _ 600
100 ?
75 X 8 = 600
100 X 8 =7
= 800
J

e

-

Coefficient de proportionnalité

75 _ 600

100 ? w

75 + 0,75 = 100
600 + 0,75 =7
= 800

\

J

Le montant recherché est 800S.

Oon connail la

partie ef on cherche

le tout.

75% 100 %

6005S S

/Do.o-..oooo.n-.o.

Produit croisé

e

100 X 600 =75 X 7
60000 =75 X7
60000 ~ 75 =7

= 800

-

.....\

1.3 Les pourcentages




Exercices

0 Trouve le nombre qui correspond a 100% si:

a) 10% correspond a 48. b) 120% correspond a 60.
Réponse: Réponse:

¢) 75% correspond a 18. d) 90% correspond a 230.
Réponse: Réponse:

peux vérites,

Pourquoi?

uh Mmeénsongeé

Parmi les trois affirmations suivantes,
laquelle est fausse?

120 est égal a 20% de 600.

75% de 75 est égal a 1. H
° 10% de 48 est égal a 4,8.

L affirmation est fausse.

(hapiTTe 1 Les rapports, les taux et les proportions

Voidi quelques Tappels utiles:

o _ 1

20% =4

o _ 1

25% =1
3319 0u333% -1
3 3h=3

o _ 1

50% = 3
20 7o, _1
6634,01166,64— 3

oy 3

75%=3

e) 2,5 correspond a 20 %.

Réponse:
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e Trouve le nombre demandé.

a) Quel nombre correspond a 65% de 507 b) 32% de ce nombre est 18.
Réponse: Réponse:

¢) Quel nombre correspond a 145% de 2? d) 0,8% de ce nombre est 100.
Réponse: Réponse:

a Résous ces problemes.

a) Mégane a vendu sa planche a neige 1005, alors qu’elle
I"avait payée 155$. Quel est le pourcentage de sa perte?

Pourcentage 0% 1% 100%
Montant 0§ 100$ 155$
Réponse:

b) Aprés une réduction de 35%, un vélo colte 415,25$. Quel était son prix courant?

Pourcentage 0% 65% 100%
Montant 05$ 415,25$ 7S
Réponse:

1.3 Les pourcentages




Résous ces problemes.

Pour T aider, Teprésente la
situation a I'aide d'un dessin.

a) Un maillot de bain colite 59,745, incluant les taxes de 15 %.

Quel était le prix affiché de ce maillot?

Réponse:

b) Une réduction de 35 % sur une raquette de tennis permet
d’économiser 43,505$. Quel était le prix courant de cette raquette?

Réponse:

Le diagramme circulaire ci-contre
représente la répartition des éleves
pour chacun des niveaux a I'école
secondaire Rive-Droite.

Sachant que I'école compte 264 éléves
en 1™ secondaire, trouve:

a) le nombre total d’éleves de I'école.

Réponse:

(hapiTTe 1 Les rapports, les taux et les proportions

5¢ secondaire: 14% 1" secondaire: 22 %

4% secondaire: 18 %

N

3¢ secondaire: 19 % 2% secondaire: 27 %

b) le nombre d’éleves en 2¢ secondaire.

Réponse:
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e Samedi matin, Augusto et ses parents sont
allés acheter le nécessaire pour réaménager .« o™ . ?
choiSirais-tu ¢

sa chambre.

Voici la liste de leurs achats:
Yannick a visité deux boutiques de sports

pour acheter des skis. Il hésite entre les
deux offres suivantes. Laquelle chaisirais-tu?

Lit: 399$  Draps: 89S
Matelas: 250S Douillette: 795S
Couvre-matelas: 895§

el
a) S'ils ont obtenu un rabais de 30 % sur le prix offT
du lit, quel était son prix courant? Un congé de taxes (de 15 %)
sur des skis alpins dont
le prix est de 7505.

offrel

Une réduction de 15 %, avant |'application
des taxes, sur les mémes skis alpins.

Réponse:

b) Avant réduction, le prix du matelas était
de 328,95%. Quel est le pourcentage de
la réduction dont ils ont profité?

Réponse:

c) Calcule le montant total de tous leurs
achats, incluant les taxes de 15 %.

Calle les Taxes
SUr le prix apres Tu choisirais I’ offre
les Téductions.

Pourquoi?

Réponse:

1.3 Les pourcentages




Exercices

_ ) supplémentaires

o

Choix de réponses

) . , L 3
Parmi ces rapports, lequel n"est pas équivalent a Z?

a) 51:68 b) 75% c 0,75 d) %

e Si le rapport entre le nombre de pommes et le nombre d'oranges est de 5 : 2 et qu’il y a 35 pommes,
combien y a-t-il d’oranges?

a 175 b) 7 0 14 d) 70
Réponses courtes

9 Complete les proportions suivantes.

12 _ 2 210 _ 7. 2 _m
A T b =03 o 48773
Réponse: Réponse:: Réponse:

e C'est la grande vente sous la tente chez Sports en folie! Calcule le prix de départ des articles suivants.

....................................

Planche

a pagaie
Rabais de 64 % :
Economie de 219,20% |

.....................................

Raquette de

badminton
Rabais de 20%
Economie de 6,505 |

Réponse: Réponse:

(hapiTre 1 Les rapports, les taux et les proportions
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o Pour préparer un lait frappé, Romane doit e Sur une carte du Canada dont I'échelle est de
meélanger 12 g de fraises avec 250 ml de 1:12 500 000, la distance entre Québec et
creme glacée a la vanille. Quelle quantité Vancouver est de 30,4 cm.
de fraises devra-t-elle utiliser si elle dispose

de 635 ml de creme glacée? a) Selon cette échelle, 1 cm sur la carte équivaut

a combien de kilometres en réalité?

b) Quelle est la distance réelle entre ces deux

villes?
Réponse: Réponse:
0 Au cours des 10 dernieres années, le prix 0 Dans un jardin ou il n"y a que des radis et des
moyen des maisons au Quebec est passé de carottes, le rapport entre le nombre de radis
150 000$ a 184 000S. Quel pourcentage et le nombre de carottes estde 5: 7. S'ily a
d’augmentation ce montant représente-t-il? 18 carottes de plus que de radis, combien y

a-t-il de radis et de carottes?

Radis [N

Réponse: Réponse:

9 Au restaurant, il est de mise de laisser un pourboire
représentant 15% du montant total de la facture,
avant les taxes. Si Naomi a laissé 9,33 $ de pourboire,
quel était le montant de sa facture avant taxes?

Réponse:

Exercices supplémentaires




@ Pour préparer le lait au chocolat préféré de Jean-Gabriel, il faut que le rapport entre la quantité
de lait et la quantité de sirop de chocolat soit de 20 : 1. Qu’adviendra-t-il du go(t de ce lait au chocolat
si on ajoute les éléments suivants?

Il sera plus Il sera moins Il conservera
chocolaté. chocolaté. le méme golit.
a) 30 ml de lait et 3 ml de sirop de chocolat.
b) 40 ml de lait et 2 ml de sirop de chocolat.
c) 25 ml de lait et 1 ml de sirop de chocolat.
Questions a développement
: Période 1 Période 2 Période 3 Période 4
0 Voici | horalre Jour1l Mathématique Francais Anglais Arts plastiques
de Karim. Education . . . .
Jour 2 _ Francais Univers social Anglais
physique
Science et Ethique et culture . .
Jour 3 I . s o Mathématique Francais
technologie religieuse
: . Science et . Education
Jour 4 Univers social _ Francais .
technologie physique
Jour5 Anglais Univers social Francais Mathématique
ien
Jour 6 Arts plastiques Univers social science et' Mathématique
technologie

a) Ecris les rapports suivants. Simplifie-les, s'il y a lieu.

e Le nombre de périodes de mathématique par rapport au nombre de périodes de francais.

e Le nombre de périodes d’arts plastiques par rapport au nombre de périodes d univers social.

e Le nombre de périodes d’éthique et culture religieuse par rapport au nombre de périodes d’anglais.

e Le nombre de périodes de science et technologie par rapport au nombre de périodes
d’éducation physique.

© ERPI Reproduction interdite

b) A quelle matiére Karim fait-il référence dans chaque énoncé?

e Le nombre de périodes de dans mon horaire correspond
a 25% du nombre de périodes d'univers social.

e J'ai 2,5 fois plus de périodesde _ que de périodes d éducation physique.

e Le rapport entre le nombre de périodes de et le nombre de périodes
d’anglais est de 1 : 1.

(hapiTre 1 Les rapports, les taux et les proportions
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Cette semaine, les barres de creme glacée se vendent 7,68 $ pour 32 barres a |'épicerie, tandis
qu’au dépanneur, on peut acheter 24 barres de créme glacée pour 5,52 $. Quel endroit offre
le meilleur prix et combien économiserais-tu si tu achetais 72 barres a cet endroit?

Réponse

Trois amis participent a la finale d’une course de vélo sur une piste de 1,5 km.
Voici les données de leur course:

e Willie fait 4 tours de piste en 10 minutes; ;

e Ariella a une vitesse constante de 56 km/h; Trouve la vifesse
. a laguelle chawn

e Kim parcourt 3 km en 225 secondes. a Tovlé.

Qui recevra la médaille d’or, la médaille d"argent et la médaille de bronze?

Réponse:

Exercices supplémentaires




e En participant a une corvée

de nettoyage, Isak et ses amis
ont réduit de 32 % la quantité
de déchets sur les berges de

la riviere Ouaouarons. S'ils ont
ramassé 14 sacs de déchets,
combien de sacs additionnels
devront-ils remplir pour realiser
I"ensemble de la corvée?

Réponse:

@ Léo prépare ses vacances. Il prévoit louer une voiture. Le prix de cette location dépend du nombre de
kilometres parcourus. Le dernier client qui a loué la voiture qui I'intéresse a fait 245 km et sa facture
s'est élevée 3 281,758.

a) Léo prévoit faire 387 km au total. Combien b) La voiture consomme 6,2 L pour 100 km et le
devra-t-il débourser pour la location prix de I'essence est de 1,25 $/L. Combien Léo
de cette voiture? devra-t-il débourser pour I'essence?

Réponse: Réponse:

Chapifte 1 Les rapports, les taux et les proportions
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Sabrina a effectué un sondage aupres des éleves de son école afin de connaitre leur saison préférée.
Elle a présenté ses résultats dans un tableau et un diagramme. Malheureusement, certaines données

se sont effacées.

Saison préférée des garcons de mon école

Nombre de | Pourcentage

LI garcons de garcons
Printemps 21%
Ete 81 27 %
Automne 60
Hiver
Total 100 %

Saison préférée des filles de mon école

Nombre —\ Nombre
8% / defilles:

de filles:

26 %
28%
Nombre Nombre
de filles: de filles:
Total: 250 filles
Printemps Et¢ [l Automne Hiver

a) Retrouve les données manquantes et inscris-les au bon endroit dans le tableau et dans le diagramme.

b) Quelle est la saison
préférée des éleves
de I'école de Sabrina?

Réponse:

Exercices supplémentaires




Activité

logique

Le gerrymandering (ov le découpage électoral partisan)

Le gerrymandering consiste a redécouper les circonscriptions électorales d'un territoire
afin de diviser les électeurs de facon a favoriser un parti.

Les circonscripfions doivent . o o .
toujours, comporter le méme Si on divise ce territoire verticalement en
nombre d'électeurs. 8 circonscriptions électorales de 7 électeurs

chacune, on obtient 6 circonscriptions a majorité
Ce rectangle représente les 56 électeurs d'un territoire.  bleue et 2 circonscriptions a majorité rouge.

56 électeurs Exemple de découpage

00000000 ‘36é|ecteurs
©0000000 et

e parti bleu.
00000000

20 élect
00000000 ®0ckus

votent pour
00000000 le parti rouge.
00000000

. 6 circonscriptions
vont au parti bleu.

’ 2 circonscriptions
vont au parti rouge.

Le parti bleu est élu.

Bien sUr, un découpage
différent produirait d’autres 56 électeurs
résultats. .. Pour étre élu,

un parti a besoin de remporter ‘ ‘ ‘ . . . . ‘
le plus grand nombre de ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘ ‘
circonscriptions électorales,
et non le plus grand nombre 0000000
de votes!
00000000
00000000
00000000

Explique comment diviser ce méme territoire en 8 circonscriptions électorales de 7 électeurs
chacune de facon a faire élire le parti rouge.

(hapiTre 1 Les rapports, les taux et les proportions
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